

环球时讯

普京重申“三位一体”核力量是俄最重要安全保障

新华社莫斯科9月25日电 俄罗斯总统普京25日说,“三位一体”核力量仍是俄罗斯国家和公民安全的最重要保障,是保持世界战略均势和力量平衡的工具。

据克里姆林宫网站25日消息,普京当天主持召开俄联邦安全会议核威慑问题常设会议,讨论有关新版核威慑国家基本政策问题。

普京表示,俄罗斯始终对使用核力量采取高度负责任态度,寻求加强全球稳定的国际法律基础,并防止核武器及其部件扩散。

普京说,当前军事政治形势快速变化,出现了新的针对俄罗斯及其盟友的军事威胁和风险来源。新版政策草案扩大了实施核威慑的国家和军事联盟范围,提议将任何无核国家在有核国家参与或支持下对俄罗斯的侵略视为对俄的“联合攻击”。

普京还表示,俄保留在俄罗斯及其盟国白俄罗斯遭受侵略时使用核武器的权利。

2020年6月,普京签署命令,批准俄罗斯核威慑国家基本政策。文件明确并详细阐述了俄罗斯的核政策。

德国权威机构预测 2024年德经济下滑0.1%

新华社柏林9月26日电 德国五大权威经济研究机构26日发布联合经济预测报告,预计2024年德国经济将下滑0.1%,相比今年春季预测的增长0.1%有所下调。

报告说,预期下调主要是受工业复苏疲弱影响,经济低迷和结构性变革的双重压力在工业领域尤为明显,其中投资持续疲弱是主要问题。

报告指出,德国经济当前面临的主要风险包括地缘政治紧张局势、潜在贸易冲突以及金融市场动荡。预计德国经济未来两年将逐步复苏,2025年和2026年将分别增长0.8%和1.3%。

报告还预计,2024年德国通胀率为2.2%,未来两年将保持在2%的水平。

德国经济研究所相关负责人格拉迪娜·克内德利克表示,德国经济正经历多方面因素推动的结构性变革,包括数字化转型、人口变化和脱碳进程等,这些因素影响德国经济增长前景。

这份报告由德国经济研究所、德国慕尼黑经济研究所、基尔世界经济研究所、哈雷经济研究所和莱茵-威斯特伐利亚经济研究所联合完成。联合经济预测报告每年春季和秋季发布,是德国联邦政府制定经济政策的重要参考依据。

日本手足口病9月持续流行 相关指标达近10年来最高



行人撑伞走在日本东京银座街头。新华社发

新华社北京9月26日电 进入9月,日本夏季高发的手足口病持续流行,医疗机构每周收治患者平均人数为近10年来同期最高值。

据日本媒体25日援引国立感染症研究所发布的最新数据,9月9日至15日,日本新增超过2.5万名手足口病患者,连续4周增加。全国约3000家定点医疗机构平均每周收治患者超过8人,是去年同期的5倍以上,创近10年同期最高纪录。

按日本媒体说法,以往手足口病主要在夏季流行,进入9月后,患者数往往呈减少之势。但今年9月以来,日本手足口病患者却持续增加,较为罕见。

最新数据显示,日本47个都道府县中,定点医疗机构收治手足口病患者人数超过警戒值的有36个,包括东京都,其中富山县情况最为严重。

手足口病是由多种肠道病毒引起的传染病,5岁及以下儿童是高发易感人群。患者手、足、口腔等部位出现小疱疹或小溃疡,表现为嘴疼、厌食、低热。这种疾病主要经胃肠道,即粪口途径传播,也可经呼吸道,以飞沫、咳嗽、打喷嚏等方式传播,或因接触患者口鼻分泌物、皮肤或黏膜疱疹液及被污染的手及物品等传播。

手足口病没有特效药,易感人群可通过接种疫苗预防此病,此外还应勤洗手、喝净水、不吃生食、加强锻炼、开窗通风、少去人群密集场所等。

印度北部发生节庆溺水事故 至少43人死亡

新华社新德里9月26日电 据印度媒体26日报道,印度北部比哈尔邦多地近日发生溺水事故,已有至少43人死亡,其中包括37名儿童,另有3人失踪。

报道说,比哈尔邦近日正在举行宗教节日庆祝活动,按照当地习俗,家长会在节庆时带孩子到附近河流、湖泊等自然水域洗澡,这是多地发生溺水事故的主要原因。

报道援引比哈尔邦灾害管理部门消息说,过去24小时内已找到43具遗体,搜救行动仍在继续。

以色列称准备地面行动 法美斡旋提议临时停火

以色列与黎巴嫩真主党在两国边境等地的武装冲突25日持续,以军总参谋长赫齐·哈莱维要求部队为可能的地面进攻做好准备。国际社会担忧黎以边境冲突滑向两国全面战争,法国、美国向联合国提出黎以临时停火21天的方案,以期缓和危机。

以军部署 隔空对战



这是9月25日在黎巴嫩吉耶耶拍摄的遭以色列空袭后的废墟。新华社发

据以国防军声明,哈莱维25日要求以军一个主力装甲旅的士兵为可能的地面进攻做好准备。“我们一整天持续发动袭击,为你们可能进入(黎巴嫩)做好地面准备,同时继续打击真主党。”

黎巴嫩真主党25日说,当天该组织向位于以色列最大城市特拉维夫郊区的以情报和特勤

局(摩萨德)总部发射一枚弹道导弹。法新社报道,这是去年10月本轮巴以冲突爆发以来,真主党首次使用弹道导弹。

路透社援引以色列多名官员的说法报道,真主党多枚导弹射向特拉维夫民用区域,并非摩萨德总部。以方拦截了这些导弹。

法美斡旋 提议停火

正在美国纽约联合国总部参加联合国大会的多国领导人担忧黎以局势恶化,法国方面呼吁经由外交斡旋化解危机。法国与美国25日提议临时停火21天。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙25日与美国总统约瑟夫·拜登会晤后宣布,法国新任外交部长让-诺埃尔·巴罗本周晚些时候将赴黎巴嫩斡旋。马克龙说,法方强烈呼吁以色列停止在黎巴嫩导致局势恶化的行动,真主党停止袭击以色列目标,黎巴嫩“不能有战争”。

巴罗在联合国安全理事会就黎以局势召开的会议上说,法方正同其他国家一道为缓和黎巴嫩危机做外交努力,“战争并非不可避免”。法美两国提出临时停火21天的方案,“以便冲突方经谈判实现更持久停火”。

拜登25日早些时候做客美国广播公司《观点》栏目时称,黎以“可能爆发全面战争”,但他认为仍有机会从根本上解决区域难题。拜登暗示,以色列和黎巴嫩同意停火

有助于推动以色列和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)停止敌对行动。

一名美国政府官员告诉美联社记者,美方已向以方官员提及临时停火方案。

一名不愿公开姓名的以色列官员说,以色列总理本雅明·内塔尼亚胡同意为临时停火“开绿灯”,前提是停火协议必须包括让以色列北部疏散居民安全回家的内容。

去年10月本轮巴以冲突爆发后,黎巴嫩真主党与以色列部队在黎以边境地区持续交火,以策应哈马斯。以色列北部边境地区大约7000名居民因战火被迫离开家园。以政府称自己把确保这些居民重返家园视为优先事项。

黎巴嫩总理纳吉布·米卡提呼吁安理会确保以军从所有黎巴嫩被占领土撤出。媒体记者问及黎以停火是否可能时,黎巴嫩外长阿卜杜拉·布·哈比卜回答:“希望可以。”

(据新华社电)

政治碎片化加剧欧洲施政困境

趋于碎片化

在今年6月初举行的欧洲议会选举中,中间偏右的欧洲人民党团和中间偏左的社民党团继续保持欧洲议会第一、第二大党团地位,但总体得票率明显降低,处于政治光谱右端的党团席位占比大幅增长。作为欧盟“轴心”的法国和德国,执政党均在本次选举中明显受挫,得票率不及极右翼政党。

在法国新一届国民议会选举中,极右翼政党国民联盟及与之结盟的部分右翼共和党人士在6月底首轮投票中得票率领先,在7月初第二轮投票中遭遇左翼和中间派联手阻击排名第三,使法国国民议会处于“三分天下”的格局。

德国东部三个州近期举行州议会选举。9月1日,极右翼政党德国选择党在图林根州以较大优势赢得州议会选举,获得突破性胜利,并在萨克森州和勃兰登堡州议会选举中以微弱差距位列第二。

在荷兰、瑞典、比利时等国,极右翼政党力量也在不断增长。

与此同时,欧洲一些国家政治向左移动:左翼政党英国工党时隔14年重新执政;西班牙执政党社会党赢得加泰罗尼亚地区议会选举,打破了支持独立的政党十多年来所享有的多数席位。



7月7日,支持者出席法国极左翼政党“不屈法国”在巴黎举行的选后集会。新华社发

分析人士指出,欧洲多国传统上占主导地位的中左和中右派主流政党及联盟式微,极右翼势力进一步坐大,但未占据绝对优势,欧洲政治和社会呈现左右两翼分化的趋势,中间政党受到挤压,欧洲政治版图正在破裂,趋于碎片化。

民心求变

有分析认为,近年欧洲面临经济增长乏力、移民问题突出等困境,而主流政党应对乏力,民众不满情绪强烈,对政府的不信任加深,为极右翼政党崛起提供机会。

以英国为例,近年来,英国经济低迷,民众生活成本高企,多行业罢工不断,保守党又接连曝出各类丑闻,逐渐失去民众信任。英国舆观调查公司数据显示,关于支持工党的理由,48%的工党支持者表示是为了“赶走保守党”,占比最高。

这种执政党面临的信任困境同样出现在欧洲大陆。同济大学德国研究中心副主任伍慧萍认为,近年来德国社会发生很大变化,民众对本国基础设施建设、官僚主义、国际竞争力等方面都感到不满,对政府的做法不予认可。更多选民把票投给没有执政经验的德国选择党。

英国利物浦大学政治学教授斯图尔特·威尔克斯-希格表示,英国民众普遍对选举兴趣大减,人们对政客及英国政治感到失望。

复旦大学欧洲问题研究中心主任丁纯认为,在乌克兰危机延宕、欧洲难民和移民问题加剧的背景下,欧洲多国民众普遍对本国政府的相关政策感到失望。极右翼政党因提出迎合选民诉求的主张脱颖而出。

德国波鸿大学政治学家奥利维尔·伦布克指出,“如果没有政治落实、没有真正改变、没有改革”,选民就会用选票继续惩罚主流政党,在后续选举中投给“反建制”政党,形成“恶性循环”。

困境难解

分析人士指出,欧洲政治碎片化意味着政治权力分散,令政府难以有效运作。不同政党为争夺选票,博弈加剧,施政决策受制于党派利益,不仅难以弥合民意裂痕,反而可能带来更大的政治纷争和社会分裂。

法国新总理长时间“难产”就是党派博弈的后遗症。9月5日,资深右翼政治人物米歇尔·巴尼耶被任命为新总理。法国政治观察人士克莱蒙特·吉卢认为,新政府将承受左翼和极右翼双重压力,极

右翼政党国民联盟完全可以和左翼政党联盟联合起来弹劾新政府,巴尼耶执政之路或将遭遇坎坷。

中国社会科学院欧洲研究所研究员、欧洲国际关系研究室主任赵晨指出,欧洲政治碎片化格局下,欧洲国家政府首脑受制于政治力量的相互牵扯,面临执行政策主张难的问题。

比利时布鲁塞尔自由大学移民问题专家弗洛里安·特劳纳接受媒体采访时说,以前曾专属于极右翼政党的反移民立场,现在正在腐蚀中右

翼、甚至是像德国社会民主党那样的中左翼政党。法新社文章指出,极右翼政党在一些欧洲主要国家胜选,促使中间派和左翼政府纷纷收紧移民政策,给欧洲制造了裂痕。

中国社会科学院欧洲研究所研究员孔田平说,欧洲正处于多重危机中,民众对政党执政能力质疑增加,认为其无法有效应对移民、发展失衡、文化认同等问题。欧洲政治精英能否带领民众走出困局,尚待观察。(据新华社电)

国际观察

欧洲

政坛近期经历一系列选举,政治格局初现洗牌:6月初欧洲议会选举结果显示,法、德等欧洲大国传统执政党支持率下滑,右翼和极右翼政党支持率增加;部分欧洲国家极右翼政党支持率大幅增长,甚至创造地区选举纪录;英国工党时隔14年重新执政;多国左翼和极右翼政党博弈加剧,中间政党受到挤压……

分析人士指出,近年来欧洲经济下行风险积聚,非法移民等问题久拖未决,传统执政党应对乏力,民众不满情绪不断累积,通过选票“求变”心理越发明显。极右翼政党纷纷崛起,争夺传统政党地盘,政治碎片化程度加深,令欧洲多国陷入施政困境。